Nombre: Curso:
Matemdticas I — Introduccion a las derivadas — 19/06/2018

EJERCICIO 1: [3] Consideremos la funcién f definida por
22 —x si <3
o

5% si >3

a) Estudia la continuidad de la funcion.
b) Estudia su derivabilidad y calcula su funcién derivada.

c) Obtén la ecuacidn de la recta tangente a la grafica de la funcién para x = 1.

EJERCICIO 2: [3] Obtén la derivada de las siguientes funciones:

2
5 X _3
= b =
) y=ae )Y 3x+1
c) y= (3:1:2—5)4 d) yzln(mg—az)

e) y=+vx—senx f) y=erteos®

EJERCICIO 3: [2]

Halla a y b sabiendo que la funcién y = 22° — az? + b pasa por el punto (1, —1) y tiene un extremo
relativo para x = —2.

EJERCICIO 4: [2] Consideremos la funcién cuya gréfica
y = f(z) es la dibujada a la derecha.

Escribe una tabla que recoja, razonadamente: ; —
a) los puntos en los que la derivada no existe, s
b) los puntos en los que la derivada es cero, \\3 il 0 l// [ 4
¢) los intervalos de signo de la derivada. \ AL

EJERCICIO 5: [2]

En un experimento que dura cuatro horas se estudia la temperatura de un objeto. Esta varia en funcién del
tiempo transcurrido desde el inicio de la experiencia segtn la férmula

T=t>-2t—-3 , 0<t<4
donde el tiempo ( ¢ ) estd medido en horas y la temperatura ( 7' ) en grados centigrados.
a) Dibuja la gréfica tiempo — Temperatura.
b) ¢(En qué periodo de tiempo aumenta la temperatura del objeto? ;En cudl disminuye?
c) Seiiala las temperatura maxima y minima alcanzadas.

d) Indica cudndo la temperatura estd bajo cero y cudndo por encima.



Matemdticas 1 Introduccion a las Derivadas

EJERCICIO 1:

a) [ solo puede ser discontinua para x = 3, pues un separador de férmulas continuas. Veamos qué ocurre
en él:

r=3
VALOR: f(3)=2-32-3=15
TENDENCIAS: f(3=)=2-32-3=15

fB+)=5-3=15
Concluimos que es continua en * = 3.
b) Podemos derivar directamente si x # 3:

dr—1 si z<3
1) —
(@) { 5 si >3

Para x = 3, como es continua, podemos hallar las derivadas laterales asf:
DERIVADAS LATERALES { f(3=)=4-3-1=1l
ff3+)=5=7
Como no coinciden concluimos que no es derivable para este valor (se trata de un punto anguloso)
¢) La ecuacién de la recta tangente para x = 1 es
y=f@Q)=f1)(-1)
Sustituyendo, obtenemos f (1) = 1y f' (1) = 3. Asi que la férmula nos queda:
y—1=3(x—-1) - y=3x—-2
EJERCICIO 2:
a) Derivada de un producto:
y=ae" — y =5z " +a° e =e" (5’ +2°)
b) Derivada de un cociente:
, 223 Ly 2x(3x+1)—3(a;2—3) _ 32422 —6
3x +1 (3z+1)? (3z +1)°
¢) Derivada de una potencia (con regla de la cadena):

y= (32> -5)" = y =4(32° —5)° - 62 = 24z - (32° — 5)°

d) Derivada de un logaritmo (con regla de la cadena):

: 1 3z —2
= ], J 3 — / = . 3 ~2 — —
y=Mm(’-2) 5y =—Z— (3 R
e) Derivada de una raiz (con regla de la cadena):
1 1—
y:\/w—senx y:\/x_senx N y/: ‘(1—COSZ’): COS T

2v/x —senx 2vV/xr —senx

f) Derivada de una exponencial (con regla de la cadena):

y = Ox+cosm SN y/ — Ox+cosa: . (1 — sen x)
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Matemdticas 1 Introduccion a las Derivadas

EJERCICIO 3:
y=223—ax’+b — 3y =62% —2ax
si pasa por el punto (1, —1), entonces parax = lesy = —1:
2—a+b=-1(%
si tiene un extremo relativo para & = —2, entonces parax = —2es ' = O:

644 4a =0 (**)
De (*) y (**) obtenemos a = —6 ,b = —9.

EJERCICIO 4:

Tenemos en cuenta:

- que si la funcién crece la derivada es positiva y que si decrece la derivada es negativa
- que la derivada (si existe) es cero en los extremos relativos

- que la derivada no existe en el punto anguloso:

Asi el esquema de la derivada es:
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